
Aufgabe 18.28

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Eine von den Produktionsfaktorenx1 bisx4 abhängige Produktionsfunktion laute
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4 .

a) Zeigen Sie, dass es sich um eine Cobb-Douglas-Funktion handelt!
b) Ermitteln Sie die partiellen Elastizitäten des Produktionsergebnisses bezüglich der einzel-

nen Faktoren!
c) Welche prozentuale Erhöhung des Produktionsergebnisses ist zu erwarten, wenn der Fak-

tor xi (i = 1, . . . ,4) um 2,5 % erhöht wird und die anderen Faktoren unverändert bleiben?

Lösung:
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10 (alle α i >0), α1+α2+α3+α4=1.

Also handelt es sich um eine Cobb-Douglas-Funktion.
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xi = αi, also εP,xi =
i

10
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c) Erhöht sich der Faktorxi (i = 1, . . . ,4) um 2,5 % und bleiben die anderen Faktoren unverän-
dert, so erhöht sich das ProduktionsergebnisP um εP,xi ·2,5%= i

10 ·2,5%,
d.h. eine Erhöhung vonx1 um 2,5% führt zu einer Erhöhung vonP um 0,25%,

eine Erhöhung vonx2 um 2,5% führt zu einer Erhöhung vonP um 0,5%,
eine Erhöhung vonx3 um 2,5% führt zu einer Erhöhung vonP um 0,75% und
eine Erhöhung vonx4 um 2,5% führt zu einer Erhöhung vonP um 1%.
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